

11

## 唐山洛阳情，晚报去寻访



□记者 张喜逢

## 定格

2006年3月20日至7月28日，洛阳晚报《搜寻30年前的感动》大型采访活动

## 简介

2006年，唐山大地震30周年。一个“地震孤儿”的电话，引发本报持续数月的跨省大型采访活动。

## 特别报道



本报记者杨海彤在唐山抗震纪念碑前采访“地震孤儿”张晓东(右)

记者 赵朝军 摄

2006年3月19日，唐山“地震孤儿”张晓东致电本报新闻热线，表示他想骑单车来洛阳，当面向那些当年帮过他们的洛阳医护人员谢恩。

这个电话，让我们掀开了那段在唐山地震中受伤人员在洛救治期间的尘封往事：伤员的伙食标准是当时条件下最高的，比如食油，当时每人每月的定量是250克，唐山伤员的供应量是500克，奶粉、食糖、肉这些凭票供应的紧俏食品，优先供应唐山伤员；医护人员照顾重伤员彻夜不眠，定时为伤员翻身、抠屎、端尿……真情故事一个接一个，洛阳护士牛小芳和唐山“儿子”郭保军，“地震孤儿”张晓东和护士姐姐马素云，还有洛阳老乡悄悄放在伤员病房外的那袋米、拴在树旁的那头猪……

如果说，唐山伤员在洛救治期间的动人往事，是我们搜寻出的30年前的感动片段，那么，本报成立报道组联合《唐山晚报》赴唐山采访之行，则是对30年后那段真挚情感的

见证和致敬。

在《唐山晚报》的协助下，本报牵线搭桥辗转数日找寻，终于让阔别30年的郭保军和“妈妈”牛小芳、张晓东和“姐姐”马素云、在洛出生的唐山孩子马洛生和照顾他的护士等人，不再因失去联络而彼此牵挂、惦念，有生之年重新在洛阳拥抱、相聚，满含泪水喊出那声“妈妈！”“姐姐！”……

在唐山采访的那段日子里，我们感受到唐山人民对洛阳的感恩情怀，真挚而刻骨铭心：瘫痪在家的邓亚萍，坐着轮椅专门到宾馆，送来几袋土特产托我们送给医护人员；刘秀珍凝视着医护人员的老照片，泣不成声，还有唐山市民通过《唐山晚报》得知我们到来后，打进一个又一个暖心的电话。

岁月如歌，在洛阳、唐山两地辗转搜寻30年前的感动中，我们搜寻、亲历了那段跨越30年的情感故事，虽然跨越时空，但感动依旧……

12

## 地动山摇时，晚报在现场



□记者 李砺瑾

## 定格

汶川地震  
玉树地震  
雅安地震

## 简介

大地震发生后的第一时间，洛阳晚报记者不顾生命危险奔赴灾区，发回一线新闻报道。

## 特别报道



2013年4月21日，雅安地震发生后，记者张晓理在重灾区宝盛乡跑步通过滑坡地段

记者 张斌 摄

2008年5月12日汶川地震、2010年4月14日玉树地震、2013年4月20日雅安地震——在这地动山摇、举国同悲的日子里，洛阳晚报记者不顾生命危险赶赴灾区，将大家最关心的信息，第一时间发回来。尤其在今年雅安地震时，作为河南省内媒体最快同时也是全国媒体最早一批到达震中的记者，洛阳晚报记者在地震当天，在震中发回《震中巧遇：总理鼓励灾区人民》等图文并茂的报道。

作为新中国成立以来破坏性最强、波及范围最大的一次地震，汶川8级地震吞噬了近9万条鲜活的生命。而在震后不到8小时，洛阳晚报摄影记者陈占举已坐上洛阳协和医院的救护车，火速赶往灾区。随后，记者杜武、郝敏、曾宪平、高山岳、潘郁、李英杰等，从地震发生到之后的3个多月时间里，在灾区的废墟上、救援一线、低矮的帐篷里，用文字和镜头记录着灾区发生的点点滴滴。

发生在青海省玉树藏族自治州玉树县的7.1级地震，洛阳晚报的记者同样在现场。赵玉杰、李英杰、张晓理、陈占举、程奇等，在玉树这一平均海拔4200米的高原地区，他们一边克服高原反应带来的不适，一边投入抗震救灾的洪流中，发回了大量真实记录灾区情况的报道。

在今年4月20日雅安芦山地震发生时，正在四川回访汶川地震灾区的洛阳晚报记者李砺瑾、张晓理、张斌请示并获得批准后，第一时间赶往震中芦山县龙门乡，冒着生命危险战斗在一线，历尽艰辛将灾区最真实的情况呈现在读者面前。

著名战地记者罗伯特·卡帕曾说：“如果你拍的照片不够好，那是因为你离炮火不够近。”面对灾难，我们依然坚强，为了发回最真实的新闻报道，我们永远在现场，而且从不惧怕与危险同行。